

我们身边的榜样

身残志坚创事业 暖心回馈践初心

——车国庆的创业故事

文/本报记者 张良 宋卓强 图/本报记者 张国平

车国庆(右)用辛勤的汗水换来了丰收的喜悦。



有一种精神叫不屈服于命运,有一种执着叫永不低头,有一种觉悟叫自强不息,有一种感动叫身残志坚。在这个充满机遇和挑战的时代,残疾人要付出的更多。今天,让我们一起走进车国庆的创业故事,一起感受他在逆境中顽强拼搏,用坚毅和勇气书写不平凡人生的感人故事。

意外致残 磨砺出坚韧意志

车国庆1972年出生在山西省长治市上党区荫城镇横河村。家中兄弟五个,母亲早早过世,只有父亲努力支撑着这个家。在他一岁时,突如其来的高烧,夺去了他正常行走的权利,落下了腿部的残疾。从此,生活的不便和精神的压力便永远伴随着他,但同时也带给了他坚强的性格和永不服输的秉性。

初中毕业后,为减轻家庭负担,车国庆放弃了上高中的机会,选择打工补贴家用。他人生的第一份工作是在汽车修理厂开始了。脏和累他都不怕,可是老板安排的好多活儿因为身体的原因不能完成,他心里充满了自责。半年后,即使老板还想挽留,他还是抱着歉意和无奈,恋恋不舍地离开了。

在亲人和朋友的安慰帮助下,车国庆凭借他真诚、勤劳的品格,拥有了人生的第二份工作——在自己家的一间临街房开了小卖铺。应该说,世上还是好人多,很多离小卖铺较远的乡亲们都在这里买东西,哪怕是一根小蜡烛、一包小针线。也是在那时,车国庆感受到了乡亲们的善良、国家政策的温暖,感觉自己是个幸福的人。

就这样,通过自己的艰难打拼,小卖铺由原来的十几平方米,经过三次大规模翻修,如今已成为一百多平方米的综合超市。超市里,小到日杂百货,大到米、面、种子、化肥,一应俱全。村里好多乡亲们购买大件物品钱不够,那就先用着。孤寡老人行动不便,一个电话,他就送货上门。因为真诚的服务,超市的生意风生水起,红红火火。

在这期间,车国庆也收获了家庭的幸福——结婚、生儿育女。每天他进货,妻子在超市张罗,一家四口的日子其乐融融。

直面困难 风雨过后见彩虹

然而,这平淡而幸福的日子没过多久,生活又跟他开了个天大的玩笑。2011年,妻子突发心脏病,永远地离开了。看着七八岁懵懂的孩子,看着无人打理的超市,他感觉到真的是天塌了!当时的车国庆真想撇下儿女随妻子而去,可是,看着可爱的孩子们,他知道自己必须振作起来。

“我虽然有残疾,家庭也发生了变故,但为了孩子们,我要坚强地活下去。”车国庆坚定地说。

就这样,车国庆那段时间是既当爹又当妈,一个人带着两个不谙世事的孩子艰难地生活。他感悟到,“上帝为你关上一扇门,必定会为你打开一扇窗。”其实老天爷对每个人都是公平的,虽然拿走了你健全的肢体,但却让你真实体验到自强的甘甜,这一路的“风景”是别人所看不到的。

日子总要越过越好,车国庆心里也一直在思考如何能在

土地种植上做文章。经过深入了解后,2017年,他注册的长治县国庆种植有限公司正式成立。他深深地知道,脚踏实地、立足农业,才是他生活的基础;他也深深地知道,服务乡亲、帮助乡亲,才是他实现人生价值的意义所在。于是,他开始流转土地种植蔬菜、玉米。

他勤劳、善良、懂得付出,不计较一时的得失。然而,身体的不便、经验的缺失,让他初次创业惨遭失败。辛苦经营的结果反而是公司人不敷出。他有过蔬菜种植品种选择失误导致的滞销,也有过没能掌握好农时,蔬菜烂一地的窘境。

皇天不负有心人,种种困难并没有击垮永不服输的他。不懂经营?学!请教同行、上网查询。大不了从头再来。

可喜的是,在他最困惑无助时候,区、镇政府、残联等部门组织向他伸出了援手,提供政策支持,帮助解决了许多实际困难。有国家政策的大力引导、有政府机构的大力支持,车国庆信心倍增,他的步子迈得越来越大。

车国庆笑着说:“我流转的土地越来越多,有600多亩都是规模种植。公司拥有拖拉机4台,收割机1台,机动三轮车2辆,旋耕机3台,深翻犁2台,以及各种各样的现代化农业器具,公司经营越来越得心应手,经济效益也越来越好。”

自强不息 走出创业致富路

在日复一日“面朝黄土背朝天”的日子里,车国庆一边学习,一边探索,一边投资,种植路越走越顺,如今已成为土地“掘金”能手,日子也越来越富裕。但车国庆致富不忘身边的残疾人,从2018年开始,他每年都为本村残疾人发放西红柿、白菜、猪肉等生活物资,帮助生活有困难的群众。“我知道残疾人生活有多不易,我尽力做一点力所能及的小事帮助他们。”除了为残疾人发放生活物资外,村里65岁以上的老人每年也能收到车国庆发放的白菜、西红柿、猪肉、白面等生活物资。

车国庆深深地懂得,他能有今天的成就,离不开乡亲们的帮助,离不开政府的支持。他萌生了报效乡里、服务社会的念头。经过深思熟虑,2021年11月,他参加了横河村村委的竞选,并高票当选横河村村委副主任。此外,车国庆还参加了上党区幸福公益协会,经常参与公益活动。

入职横河村村委副主任的车国庆更忙了。在村里,他主抓村级卫生工作,认真细致地检查、苦口婆心地劝导;积极主动地与上级部门沟通,耐心细致地与村民讲解。

“一分耕耘,一分收获”,车国庆真诚地付出了,他也得到

了社会的认可。2018年,车国庆获得“长治市最美残疾人提名奖”殊荣;2020年上党区及荫城镇残疾人联合会给予了大力支持,联系上党区创业就业促进会,积极落实相关政策,专门为公司复工复产申请资金,让公司保证了更长足、更健康的发展。

“现在我有能力,就要为社会多作贡献,回馈社会,回报乡亲们。”车国庆谈起未来,满是憧憬,充满干劲。

这就是车国庆,一个普普通通的新时代农民,一个身残志坚、敢于直面生活的典型代表,一个懂得感恩、懂得回馈社会的人,一个勇于担当的基层村干部,更是人们学习的榜样。

记者手记

坚持心中的信念,收获绚烂的明天。车国庆用坚韧不拔的意志,蹚出了事业的顺畅发展,造就了精彩的人生故事。

说起来,车国庆的事迹并不是多么感人,也不是取得了多大成就,他只是始终坚持着心中的信念,守住一颗往好日子奔的初心,一步一个脚印走向幸福,生动诠释了信念坚定、踏实肯干、勇往直前,就能造就美好生活的真谛。

正如车国庆所说,相信全力以赴做好每一件小事就是好事,坚持做好每一件小事就能成大事,总有一天能绽放出属于自己的芬芳,收获灿烂的明天。



顾客在琳琅满目的超市里购买食品。